

姜堰水沛,自古而然。流淌了2000多年的老通扬运河由此穿过,滋养着这片土地。

因水而兴,向水而为。近5年来,江苏省泰州市姜堰区累计投入近10亿元,系统治理“大中小微”水体,描绘出一幅水美图景。

### 改变思路,系统整治区域水环境

孙宝华的一天是从巡河开始的。“水越来越美了!”他说。老孙沿着姜堰区罗塘街道前舍村的河边行走。作为巡河志愿者,孙宝华对每天的工作早已习以为常。

“以前河道上有私搭乱建,现在违建拆了,政府还在河岸上栽种了花卉树苗,铺上了草坪,家门口成了‘水上花园’。”老孙家门口的这条运河既能引水灌溉,又能调节旱涝。但另一方面,老通扬运河东部片区作为姜堰通南地区引水的最末端,水资源禀赋较差,河网多年缺少整治,导致河床淤积、水生态退化。

为解决这一问题,姜堰区采取区域整体治理思路,对区域内的拜官河、新河、白南河3条骨干河道进行整治,同时新建一座生态调水泵站,5座节制闸,对沿线河道进行清障。

在拜官河泵站,记者看到,两座水闸正通过提水来增加河水的流动性。在白南河,新修建的护坡采用了波浪桩,河坡上种满护坡植物。系统整治区域水环境,让水连起来、活起来、清起来。据介绍,老通扬运河东部片区水生态修复完成后,可以实现50至100平方公里片区调水、控水、活水,不仅能改善水生态,还能保障农业生产用水。

### 构建多元河长制,实现监管全覆盖

姜堰河湖密布,但遍布的小塘河也成为当地乡村河湖治理的难点。为此,当地将河长制工作进一步下沉至基层网络。

这天,正下小雨,顾高镇西芦村党支部书记邵迎华像往常一样,利用上班前的时间巡查村里的沟塘,一旦发现杂草、树叶等水面漂浮物,



### 江苏姜堰多渠道系统治理“大中小微”水体

# 因水而兴 向水而为

本报记者 何 聪 尹晓宇

#### 核心阅读

江苏姜堰,因水而兴。如何让城中的水连起来、活起来、清起来?姜堰一直在探索。

近5年来,姜堰累计投入近10亿元,系统治理“大中小微”水体,构建多元河长制,创新开展“河长制+乡村旅游”融合发展新路径,改善水环境、修复水生态,描绘出一幅美丽图景。

物、养鱼苗……走进如今的西芦村,沟塘两岸已是景色宜人。“现在我们的沟塘真是大变样,水面清清爽爽,岸边成了我们散步乘凉的好去处。”村民凌华吉开心地说。

此外,姜堰还公开聘请了数百名民间河长,每届聘期3年。这些河长积极参与到水污染防治、水环境治理、水资源保护监督中,形成齐抓共管合力,彰显多元叠加效应。

与此同时,姜堰将河长履职、河湖管护、水质监测以及工程建设等功能系统整合,开发“智慧河湖”管理系统,无人机智能巡检“天眼”、手机APP“防线”、骨干河湖130处实时监控“地网”全面发力,初步实现了河湖管护的网格化、信息化和智能化。

### 河长+旅游,助力乡村振兴

依托河长制的不断推进,姜堰还创新探索“河长制+乡村旅游”,助力乡村振兴。位于三水街道的小杨村是省级

水美乡村,阡陌交通,水网相连。近年来,区域内的河道水生态环境提档升级,河道疏浚、生态护坡、雨污分流、截污纳管,进一步优化了当地的生态环境。

环境好了,经济也不断发展。在现在的小杨村,既有亲子类的研学,比如家庭农场,也有蟹村生活体验项目,人气越来越旺。

在境内河道总长达400千米、地处里下河地区的淤溪镇,去年起,镇里以镇村河长履职为抓手,以纵横交错的水网为载体,深度挖掘省级特色田园乡村周庄村的旅游资源,精心打造千塔田园景区。同时,镇村河长分类实施“一河一策”“一片一策”,开展区域水环境治理,因地制宜打造人文水景观。

姜堰区委书记、总河长方表示,下一步,姜堰区将秉承“幸福河湖、美丽姜堰”建设理念,打造“水韵古罗塘、最美姜堰”的“幸福河湖”生动样本,助推全区经济社会高质量发展迈上新台阶。

上图:姜堰的滨水景观。

资料图片

重庆忠县,长江两岸,万亩橘林。在一处农家屋里,宽阔的院坝,人来人往。主人黄胜峰迎上来,双手端着剥好的橘子说:“来尝尝,自家产的,好吃!”

依托全县35.96万亩柑橘产业,忠县打造的三峡橘乡田园综合体,成为全国首批国家级田园综合体试点项目之一。赏花、摘果、休闲体验农业……农文旅加速融合,让这里老百姓的日子像柑橘一样,越来越甜。

地处三峡库区的忠县,一度山多路难行,有柑橘却卖不出去。这么好的柑橘,凭啥不能致富?忠县人不服气。修建基础设施、流转土地发展集体经济、引进专业团队……忠县开始大力发展当地的柑橘产业。

长江禁渔启动后,渔民黄胜峰立马交出渔船。上了岸,他把精力放在承包的120亩柑橘上。之前,他家的柑橘因品种不佳,管理不善,盈利不多。后来,政府开展了多场种植技术培训,黄胜峰一场不落。

今年,黄胜峰的果园进入盛产期,120亩产出了10万斤果子。他还买了辆小汽车用来送货,“我还想搞点林下养殖,养些鸡鸭鹅。”

柑橘树下,三叶草、苕子正茂盛生长。“这是绿肥作物,可以抑制杂草生长,等叶子干枯了,还能作有机肥。”忠县农业农村委副主任王柏胜说:“为了减少化肥农药用量,我们在田园综合体里运用太阳能杀虫灯、生物有机肥,确保农业生产绿色生态。”

“到了丰收季,坝子上就没处落脚喽!”新立镇桂花村党支部书记韩小蓉快言快语。现在,越来越多的果农从城里返乡,捡起老手艺种果子,“村里还多了直播电商,这橘子里的致富经,门道还不少哩。”韩小蓉说。

去年底,三峡橘乡田园综合体建成完工。今年七八月,田园综合体里,绿油油的脆李压弯了枝头,池塘里的荷花开满了水面,还有大片的稻田、鱼塘。目前,这里已建成特色高效农业基地1.82万亩,直接或间接带动农民就业上万人,农民年人均可支配收入达到2.5万元以上。

### 重庆忠县依托三峡橘乡优势,推动绿色协同发展

# 田园综合体 打开致富门

本报记者 王斌来 刘新吾 常碧罗

“这里头可都是宝贝。”新立镇党委书记吴尚蓉带大家来到忠县柑橘品种博览园。进入大门,400多个柑橘品种跃然眼前,形态各异:小如豌豆的“金豆”、大个的香橙……据介绍,忠县把传承柑橘文化和发挥产业优势结合起来。规划面积为3平方公里的柑橘文化博览区应运而生,柑橘品种博览园就是其中的一部分。

光有种植产业还不够,产业链也得延伸。忠县孕育出柑橘龙头企业——派森百橙汁有限公司。走进企业车间,圆滚滚的新鲜柑橘,在智能化生产线上排列整齐。生产线的尽头,柑橘已变成橙汁。有了龙头企业,百姓增收致富的步伐也加快了。“现在种柑橘,比以前一年多赚2万元。”新立镇果农陈文学说。

搭乘重庆市大数据发展的东风,忠县柑橘产业也插上了互联网翅膀。全国柑橘交易中心在这里初具规模;柑橘全产业链“数据+电商+金融”三大平台的“柑橘网”,全方位拓展线上线下交易市场。“柑橘网”自2017年10月上线以来,联合全国柑橘产业链上中下游企业,建成23家地推运营中心,平台入驻用户数3.4万,金融服务1000多用户。

柑橘交易中心、柑橘大数据中心、农产品检验检测中心、创新创业孵化中心、柑橘新品种培育中心……从创新育种到服务果农,服务对象从忠县到全国,一个完整的柑橘产业链条正在不断成长。

田园综合体建设是重庆高水平打造“三峡库心·长江盆景”的一个缩影。生态优先、绿色发展、保护长江文化……渝东北三峡库区城镇群发展有了新路径。“三峡库心·长江盆景”的规划范围涉及万州、忠县、石柱3个区县,面积近千平方公里,分为7个片区,包括260多个重点项目。

“我们将突出本地特色,统筹山水与人文等要素,推动产城景、农文旅深度融合,加强跨区域绿色协同发展。”忠县委书记江夏说。

本版责编:陈 娟 申 茜 张文豪 版式设计:蔡华伟

# 农行湖北省分行

## 深耕“三农”沃土 谱写金融服务乡村振兴新篇章



农行恩施分行大力支持恩施茶业基地建设

农行大悟县支行组织党员先锋队,向农民推介“惠农社保卡”金融服务产品

今年以来,农行湖北省分行聚焦乡村建设、乡村产业、农户金融、数字乡村、农业科技等方面,不断优化体制机制,强化金融供给,深化创新驱动,全面实施农行湖北省分行服务乡村振兴五个“深耕行动”,奋力谱写金融服务乡村振兴的新篇章。截至2021年9月末,农行湖北省分行县域贷款余额2044.8亿元,比年初净增193.6亿元,增幅达10.5%。

未来3年,农行湖北省分行将在湖北深入推进乡村振兴领军银行建设,乡村振兴贷款净增力争达1000亿元以上。

### “产业+金融”探索乡村振兴新路径

在湖北随州,现有香菇企业185家,从事香菇种植的农户30万户。农行湖北省分行推出香菇产业集群贷模式,对香菇产业链种植、收购、加工、仓储、内外贸易各环节配套特色信贷产品。截至2021年9月末,农行湖北省分行共为随州香菇企业提供融资支持3.87亿元,对种植及收购农户提供贷款2000多万元,助力香菇产业链成为随州乡村振兴的“黄金链”。

为随州香菇产业提供金融助力,是农行湖北省分行金融

服务乡村振兴的一个缩影。为服务湖北省特色农业产业链强链、做大做优,农行湖北省分行围绕湖北省十大农业主导产业链,创新“一个点+多条链+N个圈”产业链金融模式,以重点企业为抓手,将金融服务向产业链上涉农经营主体、特色产业群延伸。同时,对接市场需要,创新推出支持农业龙头企业的“龙头贷”、支持农业进出口企业的“农保保”、服务碳中和碳达峰的“碳林贷”、服务农村集体经济组织“宜村贷”等特色金融产品。截至2021年9月末,农行湖北省分行围绕农村土地整治贷款、水利贷款等10大重点项目,发放贷款121.3亿元,对省级以上龙头企业、全省151家产业链上小微客户新增贷款41.4亿元。

### 信息建档为荆楚大地注入金融活水

今年,农行湖北省分行与全省多地政府联合举办“农户信息建档促进乡村产业发展”推进会,政银携手“整村推进”,运用互联网、大数据手段整合农户信用信息和融资需求,打通金融服务“最后一公里”。

把农民建档信息转化为贷款信用,农行湖北省分行持续推广“惠农e贷”纯信用线上贷款业务,创新推出“供销贷”“粮农贷”“收购贷”等专项产品。截至2021年9月末,农行湖北省分行信息建档“整村推进”已覆盖全省1.12万个行政村,为74.3万农户建立电子信息档案,向4万余农户发放信用贷款

115亿元,“惠农e贷”余额达133.2亿元,为荆楚乡村振兴注入源源不断的金融活水。

### “数字+金融”推进农村服务渠道体系建设

农行湖北省分行在湖北省优选发达集镇、城郊村、城中村等重点地区建设掌银示范村,进村入户推广农行掌银乡村版,为农户提供转账、缴费、“惠农e贷”等一揽子金融服务,推动农村地区支付线上化、智能化。村民可直接在农行掌银APP上交社保医保、缴电费水费、扫码购买农资,还可以申请贷款。截至2021年9月末,农行湖北省分行已建设掌银示范村63个,农行掌银乡村版活跃客户达到183万户。

此外,农行湖北省分行还深入实施“金融惠农通”工程,在各村组农村商店、农资店等设立惠农通服务点,打造农民家门口的金融服务点,提供查询、转账、存款、取现、缴费、贷款等多元化服务。截至2021年9月末,农行湖北省分行在全省惠农通服务点达1.52万个,行政村覆盖率超90%,其中对脱贫地区实现100%全覆盖。

在乡村信息基础设施建设加快推进下,农行湖北省分行升级打造涵盖物理网点、自助银行、惠农通服务点、网上银行、移动银行的农村金融基础服务渠道体系,运用数字技术推动金融服务进一步向乡村下沉,不断丰富乡村“金融+生活”场景,进一步助农、惠农、便农。

数据来源:中国农业银行湖北省分行



农行湖北省分行助力乡村旅游——宜昌阳阳江画廊



农行罗田支行工作人员在田间为槐树店村农户办理贷款业务